

Important Works

Appointments

Phones

करवने को

लिपि किया जाता है।

वस पुकार में रहती है

Block-stone की स्वतन्त्रता

के अनुसार तीन दिशाओं

प्रातिष्ठा की

- (1) न केवल स्वास्थ्य और जीवन, बल्कि व्यक्तिगत सुख, विशेषकर धर्म-पितृ के वैपरीक

स्वतन्त्रता

सुख-प्यार

- (2) निजी सम्पत्ति या सभी उपभोक्तियों का उपयोग व व्यय।

Dr. Earnest Hocking, जो व्यक्तिगत स्वतन्त्रता और सामाजिक स्वतन्त्रता में तादाल्य करता है, कहता है कि स्वतन्त्रता के अन्तर्गत, एक विभिन्न क्षेत्रों में अभिव्यक्त करने आती है -

(1) जीवन, स्वास्थ्य के निरपेक्ष और आध्यात्मिक स्वतन्त्रता एवं शरीर के संयमन की स्वतन्त्रता

(2) विचार और विश्वास की अभिव्यक्ति के निरपेक्ष स्वतन्त्रता, और

(3) अपनी इच्छा के अनुसार कार्य करने व अन्य व्यक्तियों के साथ सुविधात्मक कार्य और सुव्यवस्था के सामान्य क्षेत्र में विकल्प के उपयोग की व्यावहारिक स्वतन्त्रता।

व्यक्ति की वैपरीकता का अधिक आदर होना चाहिये, इसमें संदेह नहीं है परन्तु फिर भी यह दुःख भरे सवाल नहीं है कि कौन-से कार्य व्यक्तियों के व्यक्तित्व से संबंधित हैं, जिनके विषय में उसे स्वतन्त्रता प्राप्त होनी चाहिये।  
उदाहरणार्थ, व्यक्तिगत स्वतन्त्रता के विचार के अनुसार व्यक्ति को भोजन के विषय में स्वतन्त्रता होनी चाहिये, अथवा वस्त्रों के उपयोग



सामान

व्याक्तिगत स्वतन्त्रता और न्याय :-

(Johari, Upadhyay, Ghosh, Sandhu, Gupta, Puri)

अ व्याक्तिगत स्वतन्त्रता (Individual Freedom)

यद्यपि स्वतन्त्रता का पूर्णपराधीन अर्थ अंग्रेजी शब्द 'liberty' लैटिन के 'liber' से निकला है, जिसका अर्थ है 'स्वतन्त्र', पुरातन राजतंत्रों के देना में सभी स्थितियों के लिए इसका समान अर्थ नहीं है। यदि मनुष्य के विचार में स्वतन्त्रता का अर्थ है, तो मानव जाति के आत्म-संबंधी क्षेत्र में प्राथमिकता से प्रमुख कोई व्यक्ति है तो 'liberty' के अर्थानुसार तब ही वातावरण को उत्साहपूर्वक बनाने शुरू है जिसमें मनुष्य अपना तथा संभव आर्थिक विकास कर सकते हैं। मनुष्य के अर्थानुसार विकास कर सकते हैं। मनुष्य के अर्थानुसार विकास कर सकते हैं। मनुष्य के अर्थानुसार विकास कर सकते हैं।

मनुष्य समाज में रहता है, अतः समाज के कल्याण की दृष्टि से यदि उनका हित कहीं से संबंधित स्वतन्त्रता पर अंकुश लगाया जाये, जिसका प्रभाव समाज के अन्य व्यक्तियों पर पड़ता है, तो वह अनुचित नहीं है। परन्तु उनका उन कार्यों पर कोई नियंत्रण नहीं होगा, जिनका संबंध केवल उनके ही व्यक्तिगत से है।

J.S. Mill व्याक्तिगत स्वतन्त्रता का समर्थन करते हुए कहता है, 'मानव समाज को केवल आत्मरक्षा के उद्देश्य से ही किसी व्यक्तिगत स्वतन्त्रता में व्याक्तिगत या सामूहिक रूप से हस्तक्षेप करने का अधिकार ही सकता है। अपने अपने अपने शरीर, मास्तर और माल पर व्यक्ति सम्पूर्ण

विशुद्धता कहता है, 'स्वतन्त्रता





Important Works	Appointments	Phones
क विधय म	बुन रवतलता	लेनी
या पम के	आवरण के	विधय म
रवतलता लेनी	-वाहिए।	किरु. कमीर
रेने आवसर	भी हा तकै	ह. राव
राज्य को	सांजानिक	रुवारका के
हाहे मे	गोजन	हावणी
	रवतलता	पर

निपंजन मगाने पर श्रवण सांजानिक शांतिता (जिबन  
 Decency) लनाये रवतल के लिके मनुष्यो को तज्ज-  
 -प्रयोग की रवतलता पर निपंजन मगाने परी व्यामिक  
 साहित्यता को हाहे मे मनुष्यो के त्परी, आधरण  
 भादि सो संबन्धित रवतलता को मर्पापत करना परी

मुक्याजग :-

वर्तमान समाज का स्वरूप अब इतना  
 जटिल हो गया है कि उसमें प्रायः कौन भी  
 मामला ऐसा नहीं रह गया है, जिसे ब्रजतपा व्यवस्था  
 कहा जा सके। इसीलिए व्याक्त के सभी कार्य पर  
 राज्य का निपंजन किसी न किसी रूप में आवश्यक  
 व बाधनीय समझा जाता है। समाजवादी विचारों  
 मूल आधार ही परी है कि व्याक्त के किसी  
 काम का प्रभाव उसी तक सीमित नहीं रहता है  
 -यूँकि उसके सभी कार्य का प्रभाव आवश्यक रूप  
 से समाज पर पड़ता है, इसलिए इस विचारों के  
 यह मान्यता है कि व्याक्त के सभी कार्य  
 से संबन्धित रवतलता राज्य द्वारा निर्धारित स्वतंत्रता  
 लेनी -वाहिए ता कस प्रकार व्याक्तीवादी मान्यता  
 पर आधारित व्याक्तगत रवतलता के विचार  
 को सब अधिक मान्यता प्राप्त नहीं रह गई है  
 बुर्याकि कस विचार में इतनी सत्यता आवश्यक  
 है कि वर्तमान समाज का संबन्ध किसी एक  
 व्याक्ती से ही है, इनके विषय में उसे पूर्ण  
 रवतलता प्राप्त नहीं होगी -वाहिए



Important Works	Appointments	Phones
ल्याग मानव	होगे के आधिकार का	ल्याग
यह मानवता के	आधिकार का	ल्याग
मानवता के	आधिकार और	कारतियों का
पारल्याग है।		

मनुष्य के वैयक्तिक कार्य जीवन  
 प्रकार के हो सकते हैं - उदाहरण के लिए मनुष्य भाषण  
 करता है, कपड़े पहनता है, धर्म का पालन करता  
 है, अपनी आजीविका कमाता है अथवा अन्य मनुष्यों  
 से ही कार्य करता है, जिनका सम्बन्ध स्वतंत्र  
 व्यावहारिक होता है। व्यावहारिक स्वतंत्रता के  
 समर्थकों के मतानुसार इनसे संबंधित कार्य  
 मनुष्य को पूर्ण स्वतंत्रता प्राप्त होगी चाहिए।  
 व्यावहारिक तथा लक्ष्यवादी विचारकों ने स्वतंत्रता  
 के कौन से रूप का प्रयोग समर्थन करते हुए यह  
 प्रतिपादित किया है कि मनुष्य के हित की  
 रक्षा के लिए यह अत्यन्त आवश्यक है कि  
 उसकी व्यावहारिक स्वतंत्रता अक्षिण बनी रहे तथा  
 राज्य संस्था उसके व्यावहारिक मामलों में किसी  
 प्रकार का हस्तक्षेप न करे। उन्होंने यह  
 स्वतंत्रता का प्रस्ताव समर्थन किया है।

टीका:-

व्यावहारिक स्वतंत्रता सामान्य स्वतंत्रता की  
 एक महत्वपूर्ण विशेषता है। इनका निर्देश जीवन के  
 उन क्षेत्रों में विकल्प की स्वतंत्रता के प्रयोग के  
 द्वारा की और है जहाँ उसके उपयोग के  
 परिणामस्वरूप सुरक्षा उत्पन्न होती है।  
 क्योंकि वह हमेशा स्वतंत्रता में तब तक रहता  
 है जब तक कि वह कहना है - "जहाँ स्वतंत्रता  
 का अर्थ है जिसका अर्थ है इस व्यक्ति के  
 जीवन के लिए सुरक्षितता तथा स्वतंत्रता  
 के लिए।" जीवन सम्बन्धों में स्वतंत्रता है यह  
 जीवन का अर्थ है। यह स्वतंत्रता व्यावहारिक कार्य  
 में है। उन् सुरक्षा उपायों का प्रयोग करने का अर्थ है  
 कि जीवन का विकास उन उपायों के द्वारा